

民政事務局局长出席 2011 社企民間高峰會開幕儀式致辭全文(只有中文)(附圖)

以下是民政事務局局长曾德成今日(十一月二十五日)出席 2011 社企民間高峰會開幕儀式的致辭全文：

葉國華主席、李正儀博士、陳南祿先生、馮婉眉女士、各位嘉賓：

我很高興能夠再出席「社企民間高峰會」。高峰會連續四年由香港政策研究基金和多個熱心組織聯手舉辦，民政事務局很榮幸今年繼續作為主要合辦及贊助機構。

社企民間高峰會能夠一年接一年舉辦，規模越來越大，參與人數越來越多，內容越來越豐富，影響越來越廣泛，正可反映出社企從觀念到實踐已逐漸深入香港社會，扎根壯大。高峰會是民間主導的，這是社企生命力的標誌。

時至今日，高峰會已成為香港公益創業的聚焦點，匯合各界有心人，一齊共謀社企的發展路向，集思廣益，以創新意念應對社會問題，推動社會進步。

特區政府起初倡導社企，提出為弱勢社群增加就業機會，到如今，香港投身社企善業的人士，認知和境界已大為拓寬與提高。證諸於今年高峰會的主題—「社會變革新動力：社會事業與創效投資」，展現十分恢宏的視角，令人振奮。我期望大家有生動活潑的研討交流，把遠大理想與實際工作結合起來，給香港社企發展帶來強有力的推動。

過去在社企發展的起步階段，特區政府主要是作出扶持，例如我們推出「伙伴倡自強」計劃，為社企提供起動的種籽基金。到如今，社企概念已日漸獲得社會認同，一批社企亦成功在香港立足，民間的積極性足可持續。在新發展之下，政府會因勢利導，在繼續實行「伙伴倡自強」計劃的同時，更着重在一些關鍵環節做好配合工作，鼓勵民營社企繼續發展壯大。這主要在幾個方面：

一是幫助培育人才。人才始終是企業包括社會企業營運成功的要素。我們資助培訓課程，今年因應社會企業家、準企業家，以及社企從業員的不同需求，委託專業機構推出管理與實務兩個層面的社企訓練課程，希望集合民間和政府的知識和經驗，為香港社企建立人才庫。

我們亦繼續委託大學舉辦「香港社會企業挑戰賽」商業計劃書撰寫比賽，向年輕一代推廣社企精神。我們增加了優勝隊伍的實習獎金，鼓勵他們投入更多時

間實踐優秀的社企計劃，亦繼續資助參賽同學參與今年的高峰會。

第二，是幫助凝聚各方積極力量，發揮協同效應。過去，有多方持分者各擁有的資源，例如個人會擁有技能和經驗，企業擁有組織優勢，民間團體則有較大社區網絡和動員能力。然而，靠各持分者單獨的力量不足以應付需要。政府會努力幫助提供平台，穿針引線，促進官、商、民合作，凝聚不同持分者的力量和資源，鼓勵各界支持社企發展。今日中午我們會舉行一項「社企摯友」嘉許計劃的頒獎禮，獎勵為社企提供支援的人士及機構，鼓勵跨界別合作。獎勵計劃強調的不只是機構或個別人士如何幫助社企，而重視建立持續的伙伴關係。

三是幫助締造有利社企發展的外部環境。特區政府首次籌辦的社會企業聯展，於今日起一連三天就在這裏旁邊的展覽廳舉行。民政事務局與社會企業諮詢委員會特意在高峰會的同期推出一系列措施。舉辦社會企業聯展，是為集中宣傳和推廣社企，加深公眾對社企的認識，鼓勵市民支持「愛心消費」，幫助為社企打開銷售市場。今年聯展為超過六十家於本地營運的社企提供推廣及展銷產品與服務的機會；展示的產品及服務包括時裝工藝、食品、生活用品及支援服務等。聯展也提供機會，讓參展社企與同業、私人企業、商會、學術團體和專業團體的聯繫。我建議大家抽空踴躍參觀，以行動支持社企發展。

在今午舉行的聯展開幕禮上，還將舉行社會企業獎勵計劃頒獎儀式，表揚在香港經營並創造出社會效益的傑出社企。透過得獎社企的成功故事，樹立榜樣，強化社企在市民心中的形象。

特區政府注意到全球經濟環境惡化的威脅，會密切注視本地營商狀況。若遇到大環境急劇逆轉導致社企經營困難時，會根據需要和可能作出應對。

我們較早前成立了「社會企業諮詢委員會」，協助制定、完善有利社企發展的政策措施。今天，多項計劃得以成功推展，我衷心感謝諮詢委員會各成員給予的寶貴意見。我相信在大家共同努力下，香港社企必定會百花齊放，推動社會進步。

最後，我祝願高峰會取得豐碩成果！

多謝各位。

完

2011年11月25日（星期五）

